发展"城市中水系统"的若干问题讨论

邬扬善

(北京市环境保护科学研究院,北京 100037)

摘 要:通过对中水、再生水、杂用水及城市中水系统的概念,及城市中水系统建设模式和发展难点的讨论,提出了"城市中水系统",与城市给水系统和排水系统,应并立为城市的三大水系统。笔者认为,基于中国的国力和基础设施薄弱情况,中国在缺水地区,应打破"一级二级三级"的框框,跳过"达标排放"阶段,可直接将城市污水再用作为污水处理厂的建设目标,并实行"因地制宜,分散处理,就近回用"的建设方针;要从城市规划下手,从总体上考虑,合理选择城市水系统;实施集中和分散相结合,大、中、小并举,并且以中、小型为主的原则;重视源分离技术等新技术的开发,加快技术创新步伐,促进城市中水系统更有效地建设和发展;并对发展城市中水系统的难点与难点的转化及化解提出了看法。

关键词: 非传统水资源; 健康水循环; 我国城市中水系统建设模式及其发展难点; 生活污水源分离技术; 分散处理与就近回用; 水价与节水; 再生水与杂用水

1 对一些重要概念的认识

1.1 关于"非传统水资源"

城市非传统水资源(新水源)包含:废水、雨水、海水、空中水等。

关于开发非传统水资源的重要意义,正如中国工程院钱易院士所说的:"非传统水资源开发,……在特定的条件下,它们可以在一定程度上替代传统水资源,或者可以加速并改善天然水资源的循环过程,使有限的水资源发挥出更大的生产力。污废水的处理、再生和利用,更是可以收到控制水污染、提供稳定水资源的双赢效果,……一般情况下,传统水资源和几种非传统水资源的配合使用,往往能够缓解水资源紧缺的矛盾,收到水资源可持续利用的功效。"

1.2 关于"健康水循环"

"健康水循环"概念是当今水业一个值得关注的重要新概念。为了我国水环境的恢复,中国工程院张杰院士多次发表文章,曾对"健康水循环"概念和观点作了阐述:

水是在陆地一河海一大气中循环的自然资源,是人类的共同财富,只要人们遵守它的循环规律,维持健康的水循环,它就能永久地为人类所利用。城市的给水排水系统对于水自然循环至关重要, 是水大自然循环的一个旁路,是水社会循环的重要组成部分。城市排水系统是水自然循环与社会循环的联结点,污水处理厂是水循环中水量与水质的平衡点。

现今世界各国都不同程度地提出了健康(健全、良性)水循环的概念,这是针对人们滥排污水和丢弃废物、滥施农药与化肥而提出的,是拯救人类生存和永续发展空间的根本性战略。所谓"健康水循环",就是上游地区的用水循环不影响下游水域的水体功能,水的社会循环不损害水自然循环的客观规律,从而维系或恢复全流域,乃至全球的良好水环境。

达成水健康循环的社会基础:一是提高社会对水与人类关系的了解,培育珍惜水的意识,养成节制用水的习惯;二是在国土管理上,在城市总体规划上要注入循环的概念。在每个流域内,都要将河流、流域及社会视为一体,统筹考虑水的循环利用规划;三是在每个流域内都要确保环境用水量,规范社会取水量,保护水流空间,维持丰富多样的生态系统;四是每个城镇都要有完备的水循环系统。既要有安全、可靠的供水系统,又要有污水收集、净化、有效利用与排除系统。污水净化

程度应按利用和所排放水体的功能要求而定。

国内外水环境恢复与再生的实践经验表明,对废水的再生和有效利用的每一点实际进步都是对 地球环境、人类进步的贡献,推进污水净化和普及再生水利用是人类与自然兼容协调,创造良好水 环境,促进循环型城市发展进程的重要举措。

1.3 建立"城市中水系统"的概念

"城市中水系统"的提法可在国内 20 多篇文章或书中见到,建设部于 1995 年 12 月 08 日发布的《城市中水设施管理暂行办法》提到……各级城市建设行政主管部门负责城市中水设施的规划、建设和归口管理工作……中水规划,作为城市供水发展规划的组成部分,按计划组织建设。但它作为一个"系统"的概念至今未见有明确说法,本文就此作一讨论。作者认为"城市中水系统应是城市一个新的水系统工程,是废水再生利用的系统工程,属于非传统的水系统,它应该包括:以污水、雨水作为水源的收集系统、水质净化系统,以及水量、水质和水压有保证的供应系统,属于这三者的总称"。在美国称为分质供水系统,日本称为中水道。国内也有称"城市第二供水系统"和"城市中水道"的。该系统将排放的废水和雨水变成再生水,使之成为稳定和重要的城市水源组成部分。城市中水系统具有经济、高效、可靠等诸多优点,正在成为缺水地区水回用的一个主导方向。

建设城市中水系统,可以为居民创造良好的生活环境、充足的水源,巩固社会安定团结的局面,不但可达成水资源的可持续利用和城市经济的可持续发展,实现城市水的健康循环,还可避免由于水问题带来的工业损失,同时促进水工业技术与产业的发展。

1.4 对"中水"概念的扩展和科学定义

"中水"一词是直接从日本套用过来,当时作为"再生水"的一个代名词,现在看来,并不是很科学。应该说,自然水经过净化,获得了使用功能,而在使用过程中,其物理化学性质发生了变化,丧失了使用功能,成为废水,但废水经过处理加工,去除了某些杂质,水的自然性质有了一定程度的恢复,它的使用功能有了某种程度的再生,称之为"再生水"是科学的。之后,又出现了"杂用水"的叫法。从概念上讲,前者是相对于水的性质而言,后者是相对于水的用途而言,即经过再生,可用于某些方面,称为"城市杂用水"、"市政杂用水"、"生活杂用水"等。再生水和杂用水属于不同的范畴,不能等同。在最近的城市污水再生利用分类国家标准中,找不到"中水"一词,而只在《建筑中水设计规范》中出现,并将其限定为:"各种排水经处理后,达到规定的水质标准,可在生活、市政、环境等范围内杂用的非饮用水"。很明显,这里只将中水限定为市政、生活和环境的杂用水的代名词。

由于含义的模糊性和包容性,"中水"除了作为再生水的代名词,也可作为杂用水的代名词,但是,中水在字面上是相对于上水和下水而言,有相当明确的含义,即在水质上,有居中的概念,因此,可以将其概念进行扩展,增加系统的概念,用作新的城市水系统的命名,即:"城市中水系统",用其来替代在《污水再生利用工程设计规范》中的"城市污水再生利用系统",这将会是简单明了。今后,可以将城市污水收集系统、再生水处理系统(厂)以及再生水供水管道系统总称为"城市中水系统",与城市的给水系统和排水系统并立为城市的三大水系统,以方便城市的规划设计和建设、管理。当然,雨水的收集、处理及储存和回用也是一个较为复杂的问题,不会那么简单,还有汛期和事故应急排放系统,仍是必须保留的。

对于城市中水系统,又可分为大、中、小三种,即城市区域中水、小区中水系统和建筑中水系统。城市区域中水系统,可以为工业、农业、市政、环境和居民生活服务,另外两种主要为小区和

建筑内的杂用服务。

2 中国的城市中水系统建设模式的探讨

2.1 缺水地区可直接将城市污水再用作为污水处理厂的建设目标

中国的城市污水处理设施仍然严重不足,特别是配套排水管网的建设滞后。不能像美国那样,在二级处理普及的基础上增加三级处理的做法,搞大量的集中式的大型污水回用工程。但中国可以打破一级二级三级的框框,采用系统工程的方法,根据回用的需要来设计,以确定较为简洁有效的水质净化新工艺。如,用于绿化的水就不需要除磷脱氮,而用于河道湖泊补水的则必须进行除磷脱氮,这个除磷脱氮可以在二级处理中实现,而不需要放在三级处理中,以简化后续中水处理工艺。也就是说,中国可以不走国外发达国家的老路,即污水处理经历由"排放达标",到"回收再用"的二个阶段;中国可以跳过"达标排放"这一阶段,直接将城市污水回用作为污处理厂的建设目标。在缺水地区的污水处理厂建设,应以"污水回用",而不是"达标排放"为目标。在日本,由于污水处理及管道普及程度比美国相对要低一些,因此,集中回用和分散回用同时存在,并通过立法在城市内建设了独特的集中供水系统"工业水道",用于供工业回用。近期,日本为了扩大规模降低中水的成本,正在以新建小区为重点,普及中水建设。而一些大城市如东京,则建设了全地区的城市中水系统。但日本的做法,中国也不能全部套用,中国的污水处理和管网普及率要比日本低得多,而且中国的经济实力也比日本差得多,可能要更为重视分散处理和就近回用的路子。另外,在再生工艺方面,可因地制宜采用一些先进工艺,如北方气候较冷,多用些人工处理的方法;而在南方地区,可依据当地条件,因地制宜,多用些生态处理方法,如人工湿地等,以减少投资和降低运行成本。

2.2 遵循"集中和分散结合,大、中、小并举,以中、小型为主"的原则

从理论上讲,集中回用能够体现规模效益,分散回用可节约回用输水管线,但究竟是集中还是分散,并不完全取决于成本效益的比较,而能否获得足够的建设资金比理论分析更为重要。在资金不足的情况下,应该从实际出发,多推行分散回用和就近回用。在一些已建成污水处理厂的地方,可以先以处理厂为源头,形成区域性城市集中式中水系统。在未建污水处理厂的地方,可将再生水厂建得小一些,尽可能贴近用水点。实行分散处理就近回用将是中国建设中水设施的一个重要方针。北京一个很大的教训是,高碑店污水处理厂为了规模效益,盲目求大,日处理能力近期定为 100 万吨,远期大到 250 万吨。最近确定该厂的中水回用工程,日输水量近期为 30 万吨,远期可达到 47 万吨。目前的计划是 30 万吨流入高碑店湖,主要供给周边电厂的冷却用水,17 万吨流入北京市水源六厂进行深度处理,形成中水后输送给用户。但由于回用管线建设滞后,近期每日 10 万吨供水能力,只用了 2 万吨。令人担忧的是,除了北京高碑店污水厂外,许多城市污水处理厂普遍建在城市水域的下游,没有考虑日后再生利用的发展需要,这个问题非常严重。许多大型城市污水处理厂规模大,污水收集管网长,造成长距离输送,而处理后的再生水需要重新敷设管网输送至利用地,增加处理成本。所以应重新调整污水处理设施的规模和布局规划。

一般来讲,管网建设投资大,是实施污水回用的一个难点。发展中、小型污水处理回用设施具有投资少,见效快,管网建设费用省等优势。因此,集中和分散相结合,大、中、小并举,并且以中、小型为主的模式,这是北京的经验,对于中国来讲,也是切合实际的。

2.3 重视新技术的开发,加快技术创新步伐,促进城市中水系统更有效地建设和发展

城市中水系统是一个技术含量高、建设投资规模大的系统工程。为尽快提高我国城市中水的技

术水平,我们要加大科学研究投入,借鉴发达国家的先进技术,加强技术创新,加快技术进步,为城市中水系统的发展开创新的路子。

当今,国际上还提出了"生态卫生(排水)系统"的概念(在内容与健康水循环相似,但是针对现有排水系统而言),其中特别值得关注的是源分离技术。就像我们在工业废水治理中采用的办法一样,是在生活污染源排放点,对一些污染物进行分离和回收。人们对生活污水进行分析,结果表明,污水中主要营养物 N、P、K 主要含在尿液中,少量尿液如能单独分离,可用于农业;而冲厕以外的废水(灰水)含有较少比例的营养物质,其体积却为人直接排泄物粪尿体积的 50~200 倍;人直接排泄的粪尿中包含了废水中绝大部分污染物和营养物质,如能单独处理,可大大节省废水处理费用,并便于回收营养物质。由于水体富营养化的问题日益严重,营养物的处理已成为当前城市污水处理的重要目标,只要营养物达标,有机污染物必然会达标;而营养物的回收,恰恰是从源头解决比从末端来得容易。国外对生活污水的分析结果见表 1。

项目	年负荷	尿液 (黄水)	粪便 (褐水)	其它污水 (灰水)
	(kg/年·人)	500 (L/人·年)	50 (L/人·年)	2500~10000(L/人·年)
N	4 ~ 5	~ 87%	~ 10%	~ 3%
P	~ 0.75	~ 50%	~ 40%	~ 10%
K	~ 1.80	~ 54%	~ 12%	~ 34%
COD	~ 30	~ 12%	~ 47%	~ 41%

表 1 国外生活污水水质分析

在此基础上,许多国家的科学家提出了许多设想和建议,并得到了政府的支持,列出计划,在实施过程中已取得了一定的成果,这些成果已有了明显的实际应用可能性。如,瑞典近年研究的非混合型马桶,或称分离型厕所,即将尿液单独流入贮罐,贮存半年以后,某些有害物被分解破坏,然后用作农肥,粪便作堆肥处理。该装置已有 3000 余套在应用,这样占 90%以上的营养物质在源头解决了,就大大地减轻了污水接纳水体的富营养化压力。历史上,我国北方就有采用"坑厕"或"干厕",南方城市采用木制"马桶"的传统,近年来,浙江金华市在住宅小区、学校、公用和商业建筑,推广使用了 2300 余套生态公共厕所,可将粪便分散,就地进行无害化处理,产生的有机营养液作为绿化肥料,产生的沼气作炊事能源。事实证明,金华市这一做法体现了营养物循环利用的可持续发展方向,并具有技术和经济上的合理性和可行性,值得推广采用。

2.4 从城市规划下手,从总体上考虑,选择合理的城市水系统

目前,德国正在实施的 AKWA2100 研究项目是对城市水系统合理选择的方案研究。该项目拟定了三种系统可选方案:

第一方案: 延续性方案。即在现有城市供水和排水系统的基础上,通过更新用水设施和器具以及推广高效用水设备和扩大回用处理的污水来达到减少用水的目的。这种方案和我国目前的总体思路相似。预计人均用水可降至 100 L/d 左右。

第二方案:源分离与集中回用方案。该方案特点是,厕所排出的尿液已被单独分离,并被专用车收集用于制造含氮肥料;其它污水与粉碎的厨房有机废物均排入下水道一并处理,处理后的水通过另一条并行的管道分别供给居民冲厕、消防用水和工业用水。由于 N、P 等营养物在源头被分离了,污水脱氮除磷处理难度降低,在处理时的碳源不足可能不再成为问题,对水体富营养化问题的解决要容易得多了。雨水则直接用于非饮用目的用水或渗流补给地下水;同时也通过更新采用高效

用水器具来降低人均用水量。人均用水可能降至90 L/d 左右(其中非饮用水30)。

第三方案: 完全分散循环水系统。独立式或组团式居民建筑均由就地独立的高效水处理系统提供供水和排水服务,以就近的水体、地下或雨水作为水源,设立不同用水水质的供水系统和回用供水系统。预计人均用水可降低至70 L/d 左右。

该项目的研究结果将作为城市规划建设决策的依据。目前对中等密度人口区域完全分散式生态 卫生(排水)系统与传统集中式排水系统的研究结果表明,可节省一半以上的能源和材料。

这三种方案可为我国提供很好地借鉴。对于我国的污水集中处理和管网建设普及率较低的情况, 应该改变目前的与第一方案相似的思路,直接采用二、三种方案,或在新建小区中大力采用第三方 案,以实施我国城市的健康水循环。

3 发展城市中水系统的难点及其化解与转化

3.1 难点的化解

当前业内人士普遍认为,我国城市污水资源化过程中面临的难点是:① 污水处理率低,管网不配套,污水再生利用缺乏必要的条件。近年来,虽然我国城市污水处理设施建设速度加快,但设施建设仍然滞后于城市发展的需要,特别是一些污水再生利用设施建成后,由于难以落实配套管网建设资金,造成设施闲置,难以发挥投资效益。② 水价形成机制不合理,污水再生利用缺乏必要的市场环境。目前,水价调整仍以补偿供水运营成本、减少财政补贴为目的,没有体现水作为稀缺资源的价值。水价形成没有充分起到对水资源供需关系的调控作用,城市供水价格、污水处理及再生利用收费之间尚未形成合理的比价关系,也就未能形成有效的污水再生利用激励机制。尤其是污水处理收费标准不高,收费率低,还不足以补偿水设施的投资和运营成本,更谈不上落实污水再生利用设施的建设和运营资金。③ 人们对水资源的忧患意识淡薄,对污水再生利用的认识不足,污水再生利用缺乏相应的鼓励和扶持政策。一些地区没有把节水和污水再生利用摆在重要位置,特别是一些水资源目前比较丰富的地区,没有充分重视节水问题。

由上可知,建设城市中水系统确实还存在着很多难点,这些分析也是正确的。但是,应该说情况也是在变化的,如水价问题,现在比以前要好多了,就像北京市多年前的水价,一吨水的价格只能买一根冰棍。现在就不同了,居民水价已到了每吨 2.9 元,机关院校为 4.4 元。由于普及了学生用水 IC 卡,在高科技和经济杠杆作用下,过去的用水大户一高等院校取得了明显的节水效果。当然,水价的改革并没有到位。另外,水资源的忧患意识虽然还较为淡薄,但比以前提高了。以北京人均生活用水量为例,1996 年是 268 L/d,1998 年 201 L/d,1999 年 190 L/d,2000 年 160 L/d,正在不断下降。水价改革还带来了节水意识的增强,也反映在自来水公司的售水量上。据北京市自来水集团公司提供的数据显示: 1999 年售水 6.8 亿吨,2000 年售水 6.5 亿吨,2001 年售水 5.87 亿吨,2002 年预计售水 5.26 亿吨,自来水公司的售水量在逐年下降。自来水集团公司 1999 年以前一直处于亏损状态,1999 年亏损 1300 多万,当年政府财政补贴 7700 多万。2000 年,自来水集团公司摘掉了亏损的帽子,在没有政府财政补贴的情况下,获得义务利润 18 万元,实现利润 400 多万元; 2001 年获得义务利润 6120 万元,实现利润 5502 万元,自来水公司的日子是好过了。但现在最困难的还是污水处理,北京市民现在为每吨水交的排水费是 6 毛钱。以北京市高碑店污水处理厂为例,对每吨污水处理的核定价格是在 0.75 元,而企业每吨实际的处理费用是在 1.2 元。污水处理厂主要靠财政补贴在维持运转。因此,排水收费也是急需调整的。

由上可见,水价调整和节水意识的提高的难点正在逐步化解。至于处理设施和管网普及不足问

题,要想很快地改变决不是件容易的事,相反地,如果我们把它看成一个有利条件,则情况就不一样了。正因为管网和处理厂的普及率低,便于采用新的城市中水系统,我们可以不去求大,而踏踏实实地发展中小型中水设施。建一些中、小型的城市中水系统。尽量少建高碑店这样的大型污水处理厂,而且目前规模已到 100 万吨,千万别再扩大了。也不要再走先达标排放,后深度处理的二步走的路子。我们应将污水处理工艺直接改为污水再生工艺,把污水管网直接改成再生水源的收集管道系统。在一些新建小区内建一套污水收集系统,二套供水系统,即一套给水系统,一套中水系统。另外,还必须有一套应急排水系统,以解决汛期和事故排水问题。如果我们改变思路,以中、小型中水为主,重点放在中、小型中水系统的建设上,这样我们在资金、管网建设的压力就会减轻,甚至得到一定程度的化解。事实上,北京也考虑到中水用户的分布、回用距离、地形地势情况等因素,拟在全北京分散各污水处理厂内建 11 座分散的城市中水厂,预计总中水供水能力达 65.65 万 m³/d。北京市推行的中水建设管理办法要求建筑小区和建筑物配套建独立的中水设施,以实现分散处理,就近回用的方针。至今已有 200 多项中水设施建成并投入运行,日处理中水达 4 万 m³。

化解难点的措施之二是在我国加快开发从生活污水的源头分离污染物的技术。它不仅可减轻污水处理中脱氮除磷的难度,也使营养物有效地回到土壤中,改善土壤的生态环境,同时也能减少城市污水处理中污泥产生,部分地化解在城市污水处理厂普遍存在的污泥因受到重金属污染而难以利用的矛盾。

3.2 难点的转化

难点转化之一,水质管理难度增大。分散小型中水设施的管理水平和水质保证率不如集中大型中水设施高,尤其要注意的,中水水质的达标率要靠监督部门的严格管理来保证,这就增加了中水行政主管部门的管理难度。同时应实行小型中水设施的运行管理的专业化和社会化以及自动化,提高管理水平。

难点转化之二,安全管理难度加大。由于中水设施的分散,误接、误用、误饮情况的发生几率 会增加。目前在个别小区和学校均有发生,使传染性疾病的风险增加,这同样增加了中水行政主管 部门的管理难度和卫生防疫部门的工作量。

难点转化之三,分散型中水设施的运行成本高,其水价高于大型中水设施,增加了用户的负担,增加了水价制定的难度。必须按中水规模大小制定合理的价格,以保证中小型中水设施的正常运行,同时也使用户能承受。同时应实现小型中水设施运行管理的专业化和社会化,以降低运行成本。

难点转化之四,源分离技术措施的实施缺乏技术基础。源分离技术在工业废水治理上用得较多,但生活污水的营养物源分离技术虽有古老的历史和近期有一些进展,但尚缺少大规模普及的设施、设备和技术,需增加投入,加强技术创新和技术开发力度。

参考文献

- [1] 钱易. 要重视非传统水资源的开发. 中国环境报, 2004, 05, 28.
- [2] 刘红. 北京市中水利用管理工作的回顾与展望. 北京市中水技术与管理研讨会论文集, 北京, 2003.
- [3] 王军, 刘京. 北京市城区污水处理再生水回用规划设想. 北京市中水技术与管理研讨会论文集, 北京, 2003.
- [4] 宋序形. 生态卫生(排水)系统国内外发展比较. 给水排水, 2003, 29(10): 61-66.
- [5] 陈吉宁,李文彬,曾思育.中国城市污水再生利用发展战略研究.北京市中水技术与管理研讨会论文集,2003
- [6] 王洪臣, 甘一萍, 周军, 应启锋, 王佳伟. 城市污水再生利用现状. 北京市中水技术与管理研讨会论文集, 2003.